

## 形式化的信仰不是真正的基督教信仰

阅读经文：约 4：1-26

证道经文：罗 2：28-29

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典，使我们能够接触纯正的改革宗信仰，也带领我们不断按着圣经的真理来建造和治理教会。现在我们教会有正式的教会体制（合法的圣职和长执会），有主日全天的敬拜，有基督徒日常奉献和乐捐的实行，有合法圣礼的施行，也有信徒每天的家庭礼拜……。总之，因着神的恩待，我们教会在各方面都比较成型和健全了。但是，弟兄姊妹们，不知道你们有没有思想过，你是如何来尽这些基督徒的本分的？你是否每天坚持家庭敬拜和读经祷告呢？你是否坚持尊主日为圣呢？你是否积极奉献自己的金钱到教会来支持教会各项事工的支出呢？你是否一直热心听道、参加圣礼呢？当你在尽这一切基督徒当尽的本分时又是存着怎样的心呢？有没有渐渐流于形式，只有外表的仪式而没有内在的实质呢？

可以说，形式主义也许是人最容易陷入的罪。任何一件即使是最神圣的事（就如我们今天将要举行的圣餐礼），只要让人重复不断地去做，很容易就落入形式主义的里面。因此，每一个地方，每一个人身上，我们都能看到形式主义的存在；它得意洋洋地在每一个属血气的心灵里作王，又想在每一个神的儿女心里重新篡位。如果我们要证明“堕落的人没有悟性”，从最初智力的清晰和尊荣里堕落，完全失去了被造时的神的形象，我们会指向一种奇怪的，非理性的自欺，全世界多半人被它愚弄，走向永恒的毁灭。这一自欺就是：仅仅用身体下拜和外表的服事就可以讨神的喜悦；嘴唇敬拜神，心远离祂也是可以的；这就是形式主义，只有外表的形式而没有内在的实质。

今天的证道经文就是反对这种人性中根深蒂固的错误，它在犹太人身上尤其明显。值得注意的是，使徒保罗在此并没有喋喋不休地就这个问题进行辩论，而是语气非常肯定，充满了一个使徒所有的权柄——这位使徒一点也不亚于其他大使徒。他把它作为一项首要原则提出，每一个有正常理智的人，只要谨慎地思考了这个问题，都会马上表示同意。“因为外面作犹太人的不是真犹太人；外面肉身的割礼也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。”也就是说，外在形式化的信仰不是真正的基督教信仰，这对我们每一个蒙恩的罪人来说也都是非常必要和及时的提醒。

为什么外在形式化的信仰不是真正的基督教信仰呢？因为：

- 一、外在的仪文不能使罪人称义
- 二、外在的仪文永远不能代替信徒的成圣

### 一、外在的仪文不能使罪人称义

弟兄姊妹们，表面上的敬虔——也即形式化的信仰生活具有极大的迷惑性。它是灵里觉醒的人经常带着全副热情投奔的地方，他想在其中找到平安，逃脱良心和神律法的鞭笞。他会变成一个宗教人士，确信这样他就会得救，因为毕竟他的整个生活方式改变了。

以前，可能他轻视宗教的外在礼仪，也从不在床边跪下；他从不召集孩子和家人一起祷告，也从不自或同家人一起读神的话语；他很少去神的家与守圣日的会众聚在一起，也没有吃圣餐上的饼；那饼和酒对信徒来说，是可吃的肉，可喝的血【约 6：55】。

但现在他的生活发生了一百八十度的大转弯，整个儿改变了。他甚至在独处时也跪下祈祷，经常按时

读《圣经》；他在家中立起祭坛，早晚献祭；全家祈祷时他严肃的面孔也从不曾缺席；他回顾受洗礼的时刻，感到欣慰和满足，然后在主的圣餐桌旁坐下，吃饼喝酒。

他的亲朋近邻都注意到这种变化，有些人对此嗤之以鼻，有的人为此欢欣鼓舞。但有一件事是显而易见的：他是一个起了变化的人。不过他是不是一个新人，一个称义的人，却很难说。因为，如果他依靠所有这些例行公事的身体运动（外表的敬虔）来称义，却不依靠基督的义袍来得称为义，那就只是另一种用以建立自义的方法，这样他只能是落在自欺的里面。而且，未悔改之人的悟性真是完全扭曲了，许多人一面坚持用身体敬拜神，一面坚持公开或私地里犯罪。

这样的人似乎不仅把表面的敬虔视为对过去恶行的赎罪祭，而且将它当作为将来作奸犯科买下的通行证。这似乎就是我们今天的阅读经文中所描述的那可怜的撒玛利亚妇人欣然在里面坐下去的谎言避难所。当可称颂的主耶稣在井边坐下，用监察人心的话语“**你去叫你丈夫也到这里来**”【约4:16】，唤起她心中所有的焦虑时，她焦急的心上天下地到处寻找一个避难所，居然找到了。是哪里呢？在她的宗教礼仪里，因为她说：“**我们的祖宗在这山上礼拜；你们倒说，应当礼拜的地方是在耶路撒冷**”【约4:20】。

她用关于外在礼仪的问题用力将认罪的尖刺推开；将对灵魂的焦虑转换成对人应该在哪里崇拜的疑惑：是应在锡安山呢，还是在基利心山。她的意思是说，只要耶稣能为她解决这个问题，只要祂告诉她该在哪座山上敬拜神，她已准备好在那个地方终生敬拜祂。如果是锡安山，她会离开她本族的山，去那里敬拜，这样她就能得救。哦，她是多么乐意为自己焦虑的灵魂找到一间这样的避难所啊！

但是，我们的救主却用神的慈爱，把这谎言的避难所推翻。祂回答说：“**妇人，你当信我，时候将到，你们拜父，也不在这山上，也不在耶路撒冷。神是个灵，所以拜祂的，必须用心灵和诚实拜祂**”【约4:21、24】。

在今天的证道经文里，保罗针对同样的问题，用同样的慈爱，用这些斩钉截铁的话语，把那谎言的避难所从每一个焦急的灵魂上推走：“**外面作犹太人的不是真犹太人；外面肉身的割礼也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。**”

**弟兄姊妹们，记住了，外面作犹太人的不是真犹太人；记住了，外在的礼仪，或祈祷，或去教会，或读经，或奉献都不能使你在神的眼里称义。**

我发觉，当一个人开始对灵魂的危险处境着急时，也会急着去读经、祷告、聚会和参加圣礼。就象受伤的鹿会离开鹿群，独自去流血哭泣，因罪受伤的心灵也会从他快乐的伙伴那里走开，独自哭泣，读经，祈祷。他会渴望听布道，而且越听越想听。但是注意了，他在自己身上这种变化中找不到平安。当一个人口渴走向水井，他的干渴不会仅仅因走到那里就得到缓解；相反，他每走近一步，会渴得更厉害。他只有从井中打上水来喝，才能满足他干渴的需要。同样，不是仅仅靠身体在圣礼中有所表现你就能得到平安，而是靠在圣礼中品尝到基督。祂的肉真是可吃的，祂的血真是可喝的。

弟兄姊妹们，如果你还在想，自己既然改变了对宗教的外在礼仪的态度和行动，就肯定能安全地得到永生，那么我请你想想主耶稣所说那个婚宴的比喻。许多人得到邀请和呼召，来参加这个婚宴，但只有极少数人穿上参加婚礼的礼服。许多人被带进圣礼的圈子里，读经，听道，对神的国度里准备好的一切怀着相当的兴趣，有些迫不及待；但其中只有极少数人厌恶自己肮脏的破衣烂衫，而穿戴上救主之义的婚礼礼服。只有这极少数能坐下来同享筵席——他们主的喜乐，其余的人站在那里哑口无言，被丢到外面的黑暗里去，在那里哀哭切齿【太22:11-14】。你可以终生读经，祷告；你可以每个主日来听讲道，每一次圣礼都不错过，但是如果你在圣礼中没有找到基督，如果祂没有在布道中，在掰开的饼和倾倒出来的酒里向

你显现；如果你不紧紧抓住祂，仰望祂，相信祂，用内心的赞美向祂欢呼：“**我的主，我的神，祂的恩慈何等**大，**祂的荣美何其盛！**”【亚9：17】那么，外表的敬虔对你就全无用处！你来到救恩的井旁，却带着空空的水罐离开。不论你现在对自己肉身的操练何等骄傲，怎样夸口，到那一天你会发现这对你毫无益处，站在王的面前，你将哑口无言。

## 二、外在的仪文永远不能代替信徒的成圣

弟兄姊妹们，如果说觉醒的人经常在表面礼仪中寻找平安，为自己制造一个基督，把它们当作神接受他们的方法而高枕无忧；那么，那些因信得平安的信徒用外表守礼仪来代替在圣洁上的成长，也是屡见不鲜的。你们每一个信徒都知道你们心中的老我是如何乐意用听道、重复祈祷来代替以爱行出来的，战胜世界的信心。信徒之所以屈从于诱惑这样作，在于他喜爱圣礼却又对圣礼有错误的认识。

未曾悔改的灵魂很少喜欢基督的圣礼。他们既看不见基督的佳形美容，就干脆躲开不见祂。那么他们不喜欢经常向祂祈祷，不每天赞美祂，不称祂为有福的，有什么好奇怪的？为什么你会惊讶于十字架的道理对他们为愚拙，祂的身体在他们眼中也不亲切，他们一起离开聚会？他们从来不认识救主，从来没爱过祂，那么他们又怎能爱祂所留下的纪念方式呢？

当你在一位故去的朋友的墓碑前流泪时，你不会惊讶于路人的漠不关心，也不会气愤于他们的眼睛里没有一滴眼泪。他们不了解你朋友的美德，不知道他留下的馨香回忆。同样，世人也不会关心祷告的地方，泼洒的水，掰开的饼，倒出来的酒，因为他们不认识耶稣的美善。

但对于信徒就不同了。神指示了你对耶稣的需要，因此你喜欢听人传讲基督。你看到了被钉十字架的基督的美，所以你热爱那些宣讲祂的地方。你热爱耶稣的圣名，如闻倾倒出来的乳香，因此你可以永远加入赞美祂的大合唱。你以前说主日“多么令人厌烦！”“等它结束时，我们是不是可以讲笑话了？是不是可以去电视和玩游戏了？”现在你则说主日“真可爱，真美好”，“令人肃然起敬。”它成了七日中最美好的一日。圣礼曾经是那么沉闷，令人头昏脑涨的例行公事，现在成了你的灵魂的青草地和安静的溪水边。这的确是饱受祝福的变化。

但是，不要搞错了，你仍然活在肉身当中，还没有到达天堂。撒旦还在附近伺机进攻，祂既然无法摧毁神在你灵魂里作的工，就想方设法要使它变质；祂既然无法阻挡洪流，就试图把它引开；祂不能挡回神射出来的箭镞，就想法子使它走偏方向。结果这些都是白费气力。然后祂发现你喜爱圣礼，既然无法使你离开它，祂就使你爱上它；而且帮助你爱得越来越深。祂变成了光明的天使，帮助装饰神的家，把礼拜圣礼装点得美不胜收，催促你从一间教会赶到另一间，从祷告会到听布道，从布道到圣礼。为什么祂要作这些呢？就是为了使这一切成为你的成圣，这样外表的仪文就成了你的信仰。在你急急忙忙保存外壳时，里面的珍珠却丢失了。

弟兄姊妹们，如果神在你们的心里带来了奇妙的改变，使你从恨到爱祂的圣礼。那么，我恳求你，要用对圣洁的渴慕充满你的心。就在这一刻停下来，看看你自己是否在急急忙忙、慌慌张张追求圣礼，却没有追求圣洁。没有圣洁，圣礼就象鸣的锣，响的钹。我从神那里得到一个信息给你，就是：“**外面作犹太人的不是真犹太人；外面肉身的割礼也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。**”基督徒不是仅在表面上的，洗礼也不仅是外表上洗濯身体。基督徒应该是内在的，真正的洗礼是心灵的洗礼。当心灵从肉体 and 灵魂的污秽中被洗得干干净净时，这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。

亲爱的弟兄姊妹，我提醒你注意，圣礼只是到达目的的工具，是一块一块的垫脚石，你能踏着它到达

陆地。你的心灵是否坐在圣礼上，说：够了？你真的对喜欢圣礼这样心满意足，以至于不期待更高的成就了？记住经上的话：“**这不是你们安息之所**”【弥 2: 10】。如果一个旅人把每一间他住宿的旅馆都当作家，躺下来高枕无忧，而不去为第二天更艰难的旅程作准备，你岂不是要说他很蠢？小心了，你不要作这个愚蠢的旅人。圣礼不过是神为那些去锡安的旅人准备的旅馆和餐厅，使他疲倦时，信心软弱时，可以在那里歇一夜，吃饼喝酒，恢复了精神以后，又能象乘上鹰翅一般轻快地上路，往家直奔。

弟兄姊妹们，请把这条生活的准则随身携带，它们是建立在这些充满祝福的话语之上的：“**外面作犹太人的不是真犹太人。**”如果外在的宗教仪式对你内在的信仰有益；如果你在主日听的道使你在一个星期里更好地效法基督；如果你在教会里所领受的恩典和喜乐能带领你的心爱得更多，带着你的手作得更多，那么，你就正确地使用了神的圣礼。

亲爱的弟兄姊妹，你爱主日，你爱神的家，你爱听传道人讲述基督的自由和完全。没错，你认为只要基督是这些讲道的主题，你就可以永远听下去。你喜欢在圣礼中坐下，纪念主的受死。所有这些就是你的圣洁吗？你的信仰就在这里止步了吗？这就是对耶稣的信心为你所作的一切？

我恳请你们注意，基督的圣礼不是快乐的工具，而是恩典的器皿。虽然经上说那些经过流泪谷的旅人挖井，承受从上而来的秋雨之福，但它也说：“**他们行走，力上加力**”【诗 84: 6】。那么，醒悟吧！弟兄姊妹们，不要因为我们形式化的信仰、外表的敬虔给人口实指责我们的信仰只限于教会和礼拜天。让我们怀着喜乐从这些泉源中汲水，好让我们在信仰的道路上奔波时有喜乐、力量、爱和希望。我们自己因此受祝福，我们周围的人也能因此得祝福。

让我们记住经上所说的：“**若有人自以为虔诚，却不勒住他的舌头，反欺哄自己的心，这人的虔诚是假的。在神我们的父面前，那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗**”【雅 1: 26-27】。“**外面作犹太人的不是真犹太人；外面肉身的割礼也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。**”

惟愿我们在此都受警戒、被提醒，也省察自己的内心，调整好自己的心态，使我们都能够时刻警醒，保守自己的信仰生活不流于形式，而是真正存心敬畏神，甘心乐意并努力来过合神心意的感恩生活来事奉神，来见证荣耀神。阿们！

#### 思考问题：

- 1、什么是形式主义？为什么说形式主义是基督徒最常犯的罪之一？
- 2、为什么外在形式化的信仰不是真正的基督教信仰呢？
- 3、为什么外在的礼仪，或祈祷，或去教会，或读经，或奉献都不能使你在神的眼里称义？
- 4、满足于追求敬虔生活的外在仪式有什么错误？基督徒的成圣生活需要注意什么？
- 5、面对圣礼，你是怎样认识的？若信徒热衷于追求圣礼，却忽略实际敬虔的生活，问题出在哪里？

注：本讲章参照罗伯特·慕烈·麦克谦的讲章集《忠心的事奉》之《形式主义不是基督教》一文

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2015年5月3日